Προσομοίωση βιοποικιλότητας

Σκοπός: 

Η αξιοποίηση της εμπειρικο-βιωματικής γνώσης των εκπαιδευομένων ως σημείο εκκίνησης, ώστε να οδηγηθούν στην οικοδόμηση των βασικών εννοιών της βιοποικιλότητας και της μεθοδολογίας της έρευνας. 

Υλικά:

3 ταψιά
3 κιλά αλάτι

5 μέτρα κλωστής διαφόρων χρωμάτων κομμένα σε μικρά κομματάκια
3 δοσομετρικά κουταλάκια

1 ζυγαριά

Διαδικασία:

· Χωρίζουμε τους εκπαιδευόμενους σε ομάδες και τους δίδουμε ένα ταψί γεμάτο αλάτι αναμεμιγμένο με πολλά μικρά κομμάτια κλωστής διαφόρων χρωμάτων.
· Παροτρύνουμε τις ομάδες να επινοήσουν τον γρηγορότερο και ευκολότερο τρόπο μέτρησης: α) του αριθμού των χρωμάτων και β) του αριθμού των κομματιών σε κάθε χρώμα. 
· Μετά την παρουσίαση της «επινόησής» τους στην ολομέλεια, διευκρινίζουμε ότι: α) το ταψί αντιπροσωπεύει τη φυσική περιοχή (λιβάδι, λίμνη, δάσος) που πρόκειται να μελετήσουμε, β) τα διαφορετικά χρώματα κλωστής τα διαφορετικά είδη οργανισμών που ζουν σε αυτήν και γ) ο αριθμός των κομματιών κλωστής του κάθε χρώματος τον αριθμό των οργανισμών κάθε είδους (βιοποικιλότητα).

· Παροτρύνουμε τους μαθητές να αξιολογήσουν τις «επινοήσεις» τους. Ποιες από αυτές μπορούν να χρησιμοποιηθούν στην εκτίμηση της βιοποικιλότητας μιας περιοχής;

· Εξηγούμε στους μαθητές ότι προσφορότερος τρόπος μελέτης ενός οικοσυστήματος -αυτού που θα μελετηθεί στο πεδίο- είναι η δειγματοληψία. 
· Χαράσσουμε το ταψί με το αλάτι σε ίσα τμήματα όπως θα κάναμε με μία πίτα. Αριθμούμε τα κομμάτια, αποφασίζουμε για τον αριθμό των δειγμάτων που θα πάρουμε (όσο περισσότερες δειγματοληψίες τόσο μεγαλύτερη ακρίβεια) και σημειώνουμε τα σημεία δειγματοληψίας.
· Παίρνουμε με το δοσομετρικό κουταλάκι ίσες ποσότητες μίγματος αλατιού-κλωστών από τα σημεία δειγματοληψίας.
· Ζυγίζουμε, μετράμε και καταγράφουμε τον αριθμό των χρωμάτων και των κομματιών σε κάθε κουταλάκι αλατιού.

· Υπολογίζουμε με αναλογίες το συνολικό αριθμό χρωμάτων και κομματιών σε κάθε κομμάτι.

Προέκταση

Δίδουμε ένα χάρτη της περιοχής που πρόκειται να μελετήσουμε και παροτρύνουμε τους εκπαιδευόμενους εφαρμόζοντας την προηγούμενη διαδικασία να αποφασίσουν για τα σημεία δειγματοληψίας για την εξερεύνηση της πανίδας και της χλωρίδας. Πριν την επίσκεψη στο πεδίο κάνουμε επίδειξη των οργάνων που θα χρησιμοποιήσουμε.
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