Τα Προσδοκώμενα Αποτελέσματα 
Στο στάδιο του σχεδιασμού των προγραμμάτων ΠΕ/ΕΑΑ πρέπει να καθοριστούν από την αρχή και τα προσδοκώμενα αποτελέσματα. Tα προσδοκώμενα αποτελέσματα αφορούν σε όσα πρέπει να πράξουν, να μάθουν, κ.λπ. οι εκπαιδευόμενοι με το τέλος του προγράμματος. Η επιτυχία τους είναι μετρήσιμη και επομένως, βοηθούν στην αξιολόγηση του προγράμματος. Συχνά μάλιστα, ταυτίζονται με τις ερωτήσεις αξιολόγησης του προγράμματος (ΕΑΔΑΠ, 2008). 
Ουσιαστικά, τα προσδοκώμενα αποτελέσματα αποτελούν τη μετάφραση των στόχων του προγράμματος σε συγκεκριμένες γνώσεις, συμπεριφορές, δεξιότητες, στάσεις, κ.λπ. Είναι συγκεκριμένα και μετρήσιμα. Έτσι, οι σκοποί, οι στόχοι και τα προσδοκώμενα αποτελέσματα πρέπει να συνδέονται άμεσα με τις παιδαγωγικές δραστηριότητες που σχεδιάζονται για να βοηθήσουν τους εκπαιδευόμενους να επιτύχουν τους στόχους. Κατά τον Ramsden (1992) θα πρέπει να υπενθυμίζονται στους εκπαιδευόμενους (ιδιαίτερα στους ενήλικες) για να γνωρίζουν το πλαίσιο μέσα στο οποίο θα κινούνται. Κατ’αυτό τον τρόπο, ο εκπαιδευόμενος δε νιώθει αβεβαιότητα και γνωρίζει ακριβώς τι προσπαθεί να «κατακτήσει» και τι χρειάζεται να κάνει. 
Για τη σωστή διατύπωση των προσδοκώμενων αποτελεσμάτων θα πρέπει η πρόταση να περιλαμβάνει ένα ενεργητικό ρήμα, ένα αντικείμενο και ένα προσδιορισμό που θα καθορίζει το πλαίσιο, τη συνθήκη, κ.λπ. Θα πρέπει όλα τα παραπάνω να είναι κατανοητά και σαφή και κυρίως, εφικτά για τους εκπαιδευόμενους. Για αυτό το λόγο, για τον προσδιορισμό τους ερμηνευτής και σχεδιαστής του προγράμματος θα πρέπει να έχουν μια καθαρή εικόνα για το προφίλ των εκπαιδευόμενων, και συγκεκριμένα για (Jaques, 2001):
· Τι θα πρέπει να είναι σε θέση να κάνουν;
· Υπό ποιες συνθήκες θα πρέπει να μπορούν να το κάνουν;
· Πόσο καλά θα πρέπει να το κάνουν;
Εάν πρόκειται για ένα πρόγραμμα που έχει ως στόχο να ευαισθητοποιηθούν οι εκπαιδευόμενοι για την προστασία του δάσους Χ, κάποια παραδείγματα προσδοκώμενων αποτελεσμάτων του μπορεί να είναι τα ακόλουθα,

Όταν θα ολοκληρωθεί το πρόγραμμα οι εκπαιδευόμενοι: 
· Να περιγράφουν τα κύρια φυτά και ζώα που ζουν στο δάσος.
· Να δημιουργήσουν ένα φάκελο με φωτογραφίες από τα κυριότερα είδη που ζουν στο δάσος.
· Να αναφέρουν τουλάχιστον τρεις (3) λόγους για τους οποίους το δάσος είναι σημαντικό: για εκείνους, για τους κατοίκους της κοντινής περιοχής, για τη χώρα.
· Να φτιάξουν μια αφίσα για να ευαισθητοποιήσουν το ευρύ κοινό για την προστασία του δάσους.
· Να συγγράψουν και να αποστείλουν μια ομαδική επιστολή προς τις τοπικές αρμόδιες αρχές στην οποία να καταγγέλλουν τα (ενδεχόμενα) προβλήματα που εντόπισαν.
