Απειλούμενα Ζώα
Δραστηριότητα ΠΕ σε ΠΠ

Ευαγγελία Μανούσου (gellym@gmail.com)
Τάξεις: Α’ως Στ’ Δημοτικού

Χώρος: σχολική αίθουσα και επίσκεψη σε κάποια Προστατευόμενη Περιοχή

Υλικά: Χαρτί μέτρου,τετράδια μολύβια, ξυλομπογιές, μαρκαδόροι, νερομπογιές, δακτυλομπογιές κ.ά. Ξύλινες ή χάρτινες πινακίδες διαστάσεων περίπου 20Χ40, υπολογιστές - διαδίκτυο.

Μέθοδος: Η δραστηριότητα αυτή πραγματοποιείται σε 6 διαδοχικά αλληλένδετα αλλά και αυτόνομα στάδια.

Διάρκεια: 8-16 διδακτικές ώρες
Α. Στάδιο: Δημιουργία Εννοιολογικού χάρτη. Δημιουργούμε έναν εννοιολογικό χάρτη με τους/ τις μαθητές /τριες μας για τα απειλούμενα ζώα στην Ελλάδα, γράφοντας σε χαρτί μέτρου διαστάσεων 1μ Χ 2μ τη φράση απειλούμενα ζώα στο κέντρο και ζητώντας από τα παιδιά να πουν και να γράψουν ότι γνωρίζουν γι’ αυτά, ποια είναι; που ζουν; από τι κινδυνεύουν κ.α.
Αφού καταγραφούν οι αρχικές τους ιδέες, ομαδοποιούνται, ταξινομούνται και κατηγοριοποιούνται με βάση τις προτάσεις των μαθητών. Π.χ. Ομαδοποιούμε όλα τα απειλούμενα ζώα της θάλασσας, της στεριάς κτλ. Οι κίνδυνοι που αντιμετωπίζουν τα απειλούμενα ζώα κ.ά.
Β’Στάδιο: Χωρισμός σε ομάδες - καταμερισμός Εργασιών.Τα παιδιά χωρίζονται σε ομάδες και αναλαμβάνουν τη μελέτη κάποιου ή κάποιων από τα απειλούμενα ζώα. Η κάθε ομάδα οργανώνεται και κάνει καταμερισμό εργασιών. Π.χ. ποιος θα είναι ο γραμματέας, ποιοι θα φέρουν πληροφορίες, ποιοι θα παρουσιάσουν; Ποιοι θα ζωγραφίσουν κ.α. Ανάλογα την τάξη κάθε παιδί μπορεί να αναλάβει ένα ή περισσότερους ρόλους-υπευθυνότητες.

Γ’Στάδιο: Αναζήτηση και οργάνωση πληροφοριών. Στο στάδιο αυτό είναι πολύ σημαντικό, κάθε ομάδα μαζί με τον εκπαιδευτικό να προετοιμάσσει το είδος και την έκταση των πληροφοριών που θα αναζητήσει, δηλαδή να κάνει ένα μικρό σχεδιάγραμμα. Για παράδειγμα αναζητάμε πληροφορίες για χρονικό διάστημα  2 ωρών στο διαδίκτυο, σε περιοδικά, εφημερίδες κ.α. οι οποίες θα είναι 10-15 γραμμές για τη ζωή και την αναπαραγωγή της καρέτα καρέτα, 10 γραμμές για τους κινδύνους που διατρέχει, 12 φωτογραφίες κ.ά Εφόσον η κάθε ομάδα οργανώσει τις προδιαγραφές ξεκινάει η αναζήτηση στο διαδίκτυο, σε δημόσιες και ιδιωτικές βιβλιοθήκες κ.α.. 

Δ’ Στάδιο: Οργάνωση των πληροφοριών και των παρουσιάσεων.Αφού συλλέξουν τις πληροφορίες, τις επιλέγουν και οργανώνουν την παρουσίαση τους. Παροτρύνουμε τους/ τις μαθητές /τριες ώστε οι παρουσιάσεις τους να είναι πρωτότυπες μέσα από παιχνίδια, ιστορίες εικονογραφημένες, κόμικς κ.α. Ακόμη τους παροτρύνουμε να δημιουργήσουν παρουσιάσεις σε powerpoint και κυρίως τους αποτρέπουμε από την  απλή προφορική παράθεση πληροφορίων.

Ε’ Στάδιο: Παρουσίαση των εργασιών και επίσκεψη σε μια Π.Π. Στο στάδιο αυτό οι μαθητές/τριες παρουσιάζουν τις εργασίες τους και στη συνέχεια οργανώνουν μια δράση σε μια Π.Π την οποία επιλέγουν όλοι μαζί. Η δράση αυτή μπορεί να αφορά στην ενημέρωση του κοινού με φυλλάδια ή τη δημιουργία καλλιτεχνικών πινακίδων που θα τοποθετήσουν στην Π.Π. προσεκτικά και σύμφωνα με τους κανόνες που ισχύουν εκεί. Οι πινακίδες πρέπει να περιλαμβάνουν μηνύματα ή πληροφορίες για το ζώο που απειλείται με εξαφάνιση. 
Στ’ Στάδιο: Αξιολόγηση. Οι μαθητές/τριες αξιολογούν όλη τη δραστηριότητα συζητώντας τη γνώμη τους, τα συναισθήματα, τις σκέψεις καθώς επίσης τις γνώσεις και τις δεξιότητες που καλλιέργησαν μέσα από αυτή τη διαδικασία. 
� Η δραστηριότητα αυτή έχει πραγματοποιηθεί σε όλες τάξεις του δημοτικού, άλλοτε απλοποιημένη για τους μικρούς μαθητές/τριες (Α’και Β’ Δημοτικού) και άλλοτε περισσότερο σύνθετη για τους μεγαλύτερους μαθητές/τριες της πρωτοβάθμιας.





